销

(上接第9版)

假期研学,实体书店如何三步走?

河北唐山市新华书店总经理助理、教学用书 部主任田熠表示,该店设计了一系列职业体验研 学课程,融入了书店历史介绍、认识卖场、图书基 础知识学习、图书造型和图书打包趣味比赛、图 书查找任务和图书整理等环节。乌鲁木齐市新 华书店南门分店举办了两期"小小图书发行员" 研学活动。陈昕强调,在"小小图书发行员"研学 活动中加入丰富多彩的文化趣味活动,能够有效 增强参与学员的体验感。山东临沂书城也开展 多场职业体验活动。该店副经理公成龙表示,让 更多的孩子走进书店,了解书店的日常管理,可 以加深孩子对书店的兴趣,提升他们对阅读的喜 爱。此外,内蒙古新华书店、浙江嵊州书城等,均 开展了相关活动。

四是文旅结合,策划研学旅行。虽然与暑期 相比寒假的时间较短,但不少书店周密安排部 署,并通过业内外合作,开展多期研学旅行活 动。山西太原市新华书店的寒假研学项目涵盖 "爱国""科普""人文"三大主题,设计了一北一南 两大线路。杨耀辉介绍:"'沉浸北京'是我们独 家设计开发的一条深受学生和家长喜爱的线路, 带领三晋学子到北京清华大学、环球影城、只有 红楼戏剧幻城、中国科技馆、天安门等地,行程内 容涵盖了名校、历史、科技、古建、娱乐等元素。 '走进三星堆'来到成都,通过独有成都、考古成 都、历史成都、市井成都四个板块,带领学员拜访 国宝熊猫、体验巴蜀文化、挑战三星堆考古,感受 蓉城的历史变迁和风土人情。"此外,太原新华还 以"跟着书本去研学"为理念,如"走进三星堆"活 动前,将课本中知识点进行罗列,让学生先预习, 再通过研学让书本知识活起来、动起来。"我们尽 可能地将有关巴蜀文化的语文、史地等知识点融 入研学课程,如诵读《茅屋为秋风所破歌》《出师 表》等,了解杜甫、诸葛亮、苏轼生平,学习李冰父 子的故事、商周时期朝代更替以及盘点知名的青 铜器物等。"

寒假期间,河北邢台市新华书店举办了"用 知识链接未来"北京主题研学活动。河北邢台市 新华书店教学用书部经理郭蕊娜介绍,该活动共 三天两夜,路线包括北京鸟巢、故宫、中国科技馆 和军事博物馆。"通过研学旅行,让学员们的视野 不断开阔,在鸟巢体会团结、友谊、体育精神,在 故宫品味历史底蕴,在天安门感受国旗庄严,在 科技馆学习科学知识,在军事博物馆接触抗战历 史,感悟红色精神。"在研学课程规划上,不仅涉 及语文、历史、政治、数学、地理、科技等学校课程 相关知识,还关联了课本中的《我多想去看看》 《祖国的首都——北京》《北京亮起来了》等多篇

湖南新华启承文化旅游有限公司是湖南新 华专门成立的从事研学实践相关业务的子公司, 并在湖南14个市州成立了17个分公司,联动湖 南全省新华门店。寒假期间,由新华启承总部策 划主导,全省各级分公司开展了100余期研学实 践活动。湖南新华启承文化旅游有限公司副总 经理李俊宏表示,借助书店独家资源与平台,新 华启承打造了特色主题精品线路,推出了"'川' 越蜀道,破译国宝的黑白密码"寒假研学活动。

寒假期间,云南西双版纳州新华书店举办 了2期"共建'一带一路',打造人类命运共同体" 校外实践教育主题活动。李莹表示,活动组织 学员到哈尔滨工业大学、哈尔滨中央大街、哈尔 滨企鹅馆、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、 滑雪度假区哈体院5S雪场、东北虎林园、冰雪大 世界等地,并布置研学作业,让学生们更多交流 和互动。

第二步:提前谋划,做好宣传。

对实体书店来说,要想做好研学,提前谋划 必不可少。一方面,要对即将开展的研学有着清 晰的认识,路线如何设计? 医疗情况如何? 人员 如何分配?安全如何保障?如浙江新华嵊州书 城在研学活动开始前,就做好了踩点以及各类资 源的整合、沟通洽谈工作。山东济南泉城路新华 书店则提前1个月就开始策划寒假研学活动。 另一方面,做好宣传推广工作,除了自有渠道,还 要通过与多方合作尽可能地扩大宣传。

集合各方优势资源,组建专业团队并开展培

训。开展研学需要涉及到方方面面,既要统筹兼 顾做好课程设计,也要保障活动进行中学员的安 全,并联合多方力量保障研学品质。如新疆乌鲁 木齐新华书店南门分店选择与当地学校合作,湖 南新华、云南新华选择与研学地新华书店合作, 大连市新华书店积极与大连本地优秀文化场馆、 非遗传承人、研学基地等沟通协调。

李俊宏介绍,在开展研学项目中,湖南新华 充分发挥书业优势,重点突出"讲解+场景+体 验+互动",联合出版业上下游企业,带领学员走 进"一本书的诞生",实地探访图书的生产流程, 并结合各出版社与合作商资源,充分发挥优势资 源,打造了专业性高、持续性强、具有充分文化内 涵的独家产品与课程。此外,还通过采购剧本游 戏、科学实验、非遗传承、作业指导、体能统感等







部分受访书店研学活动简况

书店名称	学员数量	投入人力	收入(元)
太原市新华书店	52人	6人	89475
唐山市新华书店	158人	15人	31284
湖南新华启承文 化旅游有限公司	5000人	300人	100万
武汉市新华书店	1000人	30人	/
山东书城	1800人	15人	116051.8
山东临沂书城	3538人	5人	145697.7
浙江新华嵊州书城	234人	28人	36347
乌鲁木齐市新华书店	45人	6人	2820
云南西双版纳州 新华书店	103人	5人	33.26万
中原图书大厦	30人	8人	15000
内蒙古新华书店	729人	16人	181210

其他机构的王牌项目,融合书店场景推出趣味课 堂,保持研学吸引力。

山东临沂书城深化了与临沂市博物馆、临 沂市科技馆、王羲之故居、临沂龙园旅游景区 等单位的合作,融入不同文化元素打造具有本 土文化特色的旅游路线,开设"沂蒙精神"路 线、"红色经典"路线、"非遗文化体验"路线及 "亲子时光"路线等,为不同群体的读者提供多 样化的旅游路线。公成龙表示:"我们还延展 书店周边博物馆、古街巷,推出City Walk路线, 并拓展到城市研学基地或实验室、演播厅、气 象台等空间,打造研学活动亮点。"

为做好研学项目,在人员配置上,实体书 店一方面组建了专业运营团队。如河南中原 图书大厦基于2023年暑期"新华少年美学研学 营"复盘经验,寒假期间组建了研学活动小组, 确认了生活老师、课程老师、摄影老师、线上客 服等人员配置。乌鲁木齐市新华书店南门分 店设立了包括书店经理、主任等成员在内的研 学项目负责小组,统筹推进研学活动。山东临 沂书城从在岗员工中遴选沟通能力突出、责任 心强、有一定亲和力的年轻骨干担任讲解员, 结合店志店史、陶艺手工、活字印刷等方面内 容定期对讲解员进行业务培训,并根据学员年 龄特点,适时对讲解词进行调整,提升研学体 验。山东书城在活动的前期策划、物料准备、 人员招募等环节,都由专门的线上营销团队成 员完成;建立活动群、活动签到、活动组织、活 动拍照、活动录视频以及物料的分发等环节, 则由营销团队负责。另一方面开启人员培 训。李俊宏介绍,在人员培训上,湖南新华除 了全年开展了40期线上培训外,还不定期举办 线下专题培训,并下沉到各个市州开展技能培 训。王瑄表示,武汉市新华书店线上线下联 动,针对研学活动的主要内容、相关产品介绍、 产品材料的熟悉与运用及产品制作等环节,集 中对工作人员开展活动操作流程及文化知识 培训。

多模式、多渠道开展宣传。打磨出的优质研 学产品怎么让更多的家长学生知晓? 杨耀辉坦 言,太原新华提前1个多月就开始宣传,设计并 制作了宣传单页、易拉宝、宣传视频等,通过图文 并茂的方式展示活动特色和亮点,吸引学生和家 长关注,并通过社交媒体、校外地推等方式进行 宣传。"在这个过程中,我们也持续寻找优质合作 伙伴,不断调整宣传方式,强化宣传效果",杨耀 辉补充道。

在活动宣传上,王瑄介绍,武汉市新华书店

借助线上线下媒介,广泛宣传活动理念和内容。 "每场活动开始前,线下在门店进行展示宣传,线 上利用文字、图片、视频等形式,扩大活动影响力 和参与度。一是建立活动专属社群,通过精准目 标客户群宣推进行活动招募。二是转发企业公 众号社群,邀请用户参与分享转发,增加活动曝

除了门店自有平台的宣传、联系活跃度高的 官媒和自媒体宣推外,李玉茹表示,河南中原图 书大厦还在活跃度高的自有活动社群中,将宣传 链接、活动特色和活动意义,分时段、分形式向群 内家长推介,找准家长对于孩子假期管理的"痛 点"进行引导,并着重宣传"小班开营"模式。

郭蕊娜介绍,河北邢台市新华书店借助学校 官方渠道,通过校园公告、教师官传等扩大活动 宣传范围。借助线上平台,利用微信、抖音、短视 频平台推送研学内容。店内在学生用书和课外 读物分区开展活动宣传,并积极与家长接触,普 及课外学习开阔眼界的重要性。乌鲁木齐市新 华书店南门分店在微信公众号、家长微信群、员 工朋友圈、卖场等进行推广宣传。河北唐山市新 华书店制作宣传材料,并通过多渠道广泛发布活

此外,在活动前期,做好安全保障,及时消除 隐患尤为关键。如为了保障学员安全、提升服务 质量,山东临沂书城在研学活动前安排专人统计 学员数量,确保每个研学队伍至少有3名工作人 员协调服务,及时发现解决问题,同时在每个体 验项目上都配有专业人员全程指导。在研学活 动开始前,河北邢台市新华书店执行团队对研学 出行线路规划、研学基地设施安全、住宿、餐饮、 车辆等实地走访评估,并开展行前安全培训,保 障研学安全,细节落实到人。云南西双版纳州新 华书店深入了解研学课程安排、安全保障、研学 目的地医疗、交通、气候、住宿、饮食等情况,认真 研究并制定研学活动方案,保障学生安全出行、 开心学习、享受旅行。

第三步:完善"售中售后",及时复盘

在招生阶段,不少书店都建立了微信群,这 些社群在活动进行当中,也充当着同步研学活动 进度,与学员家长及时沟通的重要作用。而研学 活动结束后,将学员在研学期间的图片、视频等 进行整理,或进行发布,或给予家长进行留存。 完善"售中售后"服务,是提升研学体验,吸引家 长再次参与的重要举措。而及时复盘,也可以知 得失,进一步优化研学活动。

同步研学进度,记录学生成果。在研学活动 开展中,通过社群及时发布为学员拍摄的照片、 录制的影片等,不仅可以打消家长顾虑,还通过 记录学生成果,提升了研学体验。山东济南泉城 路新华书店在研学活动中,为参与学员拍摄照 片,注意各个环节的对接,保证活动顺利进行。 浙江新华嵊州书城社群及时同步研学行程,包括 照片、视频、文字等。研学活动成营后,中原图书 大厦单独建立了分享群,在活动开展过程中不定 时发布图片及视频,保证每一位孩子的实时状 态,家长能够了如指掌。

活动后及时沟通,做好回顾和复盘。对实体 书店来说,开展研学活动是全新尝试。为此,做 好每一次研学活动的"售后",及时与学员及家长 沟通,不仅可以有效优化研学活动,也可以提升 活动带来的体验感。如湖南新华对参与的学员 进行回访,并提供活动回顾、学习反馈等增值服 务。武汉市新华书店将拍摄的活动视频进行制 作,并在微信视频号进行发布。河北唐山市新华 书店在研学活动结束后,不仅及时整理活动资料 供家长查看,还收集反馈评估总结,用于优化后

太原新华书店在研学活动结束后,及时收集 学生和家长的反馈意见,开展满意度调查。杨耀 辉强调:"这样做不仅为后续活动的改进提供参 考,还能通过优质服务和活动成果展示,吸引更 多学生和家长的关注和参与。"蕊娜坦言:"研学 结束后,我们主动听取学生和家长反馈与建议, 积极优化改进研学内容。观察学生研学后的变 化,收集可参考的优秀案例。同时,做好学生及 家长的维护工作,培养长期生源。"徐玉燕表示, 浙江新华嵊州书城在研学活动结束后,也会制作 视频/相册等宣传用品和资料进行发布,并做好 客户回访、记录。

社群的作用贯穿整个研学活动。如在研学 活动结束后,山东济南泉城路新华书店不仅挑选 活动照片发送到活动群内,李波表示,如果是班 级报名,则还会发给家委会,同时对活动进行剪 辑回顾,并询问参与活动家长对活动的反馈。活 动结束后,李玉茹强调,中原图书大厦还通过不 定期在研学活动分享群内进行互动,保持热度, 为后续相关活动的开展打下基础。

在活动后的复盘阶段,湖南新华不仅及时跟 进各级公司活动开展情况,帮助协调解决各级公 司在活动过程中产生的问题,还会对研学活动进 行汇总,表现优秀的案例重点宣传。

研学项目既是书店的当下,也是书店未来发 展中的重要方向之一。与暑假相比,不少实体书 店的寒假研学更像是预演,不断累积经验,以期在 暑假迎来更多研学活动,真正实现带动销售增长 的目的。而除了寒暑假研学,不少书店在日常也 推出研学项目,主打店内、市内两种模式,不断培 育市场,打造新华研学品牌。

管月坤(大连市新华书店总经理):寒假期间, 我们对研学形式和内容进行了多方面的探索,有 收获有经验也有教训,为日后开展研学活动提供 了新的思路。我们认为,书店开展研学活动一定 要立足自身优势,扬长避短,在做深做透自身文化 研学品牌的同时,加大与科技类、美育类为主的企 业合作,丰富研学线路、品类,让更多的中小学生 和家长了解研学,从研学中受益,做大研学基本 盘,吸引更多人参与。

杨耀辉(山西新华书店集团太原有限公司副 总经理):研学旅行是书店当前拓展文化服务、提 升品牌影响力和吸引客流的重要手段。在暑期研 学中,我们将更加侧重利用门店优势打造基地研 学,深耕户外研学,希望加强与各地新华书店的研 学合作,互为生源地、资源地,打造具有全国影响 力的研学生态圈。

田熠(河北唐山市新华书店总经理助理、教学 用书部主任):寒假研学,为我们积累了宝贵经 验。实体书店转型文化空间后,研学活动成为丰 富服务、吸引客流和提升形象的重要方式。未来 将持续开发日常及暑期研学路线,确保内容与学 校课程契合,既增强书店文化内涵,也为学生提供 多元化学习体验,实现双效提升。

李俊宏(湖南新华启承文化旅游有限公司副 总经理):通过近几年探索,研学与实体门店的融合已经成为趋 势,研学可以增加门店的特色体验,加强与学生的互动,也可以为 门店吸引更多的客流。目前在湖南,开展研学活动已成为了实体 书店寒暑假的必选项目。

王瑄(武汉市新华书店运营管理部):寒暑假是大力推广青少 年阅读的黄金阶段,中小学生研学实践教育与阅读推广的创新融 合,是书店当下经营发展与转型的必选项。我们将进一步拓展全 民阅读的深度和广度,在继续为广大青少年提供阅读资源和平台 的同时,还将积极构建研学实践服务体系,包括"公益小天使职业 体验活动——小小图书管理员""小侦探社儿童推理剧场——剧 本杀""有奖知识竞赛""手作艺术体验""非遗文化体验研学"等活 动,将以非遗技艺传播传承的形式为主要内容,通过在每月不间 断开展,以及寒暑期一日制或多日制开展更多元、丰富的文化研 学体验活动。

郭蕊娜(河北邢台市新华书店教学用书部经理):我们认为, 研学活动必将成为书店当下经营的必选项。在当今教育环境的 大趋势下,素质教育成为主流,成为学校家长推崇的教育方式,邢 台市新华书店将大力推进校企合作,做好教育的严谨和服务的得 体,将研学活动从短期变成长期发展的新课题,实现以周为单位 开展日常研学。

李际祯(山东书城经理):暑期时间较长,可多推广室外研学 活动和主题室内研学活动。一是要制定精彩线路,认真策划活 动,从招募信息的种种细节到活动中遇到的问题、活动后的各项 反馈,都需要及时沟通并处理。二是可向学校家委会团体邀约, 确认是否有团体研学的需求,根据其要求定制活动。

公成龙(山东临沂书城副经理):以"把读者变成用户,把体验 变成消费"的原则,依托书店场景、店内多元业态、文创产品等,我 们将持续创意设计"阅读+体验"文化旅游路线,打造"琅琊书香一 日研学"文化活动品牌,形成以本土文化为基础,以图书、多元、文 创结合为形式,以亲子互动、文创手工、阅读推广、文化沙龙、公益 讲座为内容的活动品牌,同时融合山东新铧文旅优质资源,进一 步扩大服务范围,提升研学活动转化率。

李波(山东济南泉城路新华书店经理):研学活动在近几年来 一直是济南市新华书店经营的必选项,无论是节假日还是周末, 书店除了每周的公益活动外,都会举办各种主题的研学活动,适 合的年龄段也是从幼儿园覆盖到高中,书店的发展不能只是单纯 的依靠门店零售,研学活动的开展不仅能提高门店的销售,也能 为门店带来更多客流。

徐玉燕(浙江新华嵊州书城业务部经理):在研学活动开展 中,我们以文旅结合的方式,实现分班定制与固定活动、收费活 动和公益活动相结合,并加入文化元素,让参与学员在研学中 学习文化旅游知识、体验不同角色、提升社交技能等。未来,我 们将尝试开发"书店+书店"、"书店"、红色研学方案等,发出 "新华研学"联盟倡议,鼓励新华书店以及民营书店伙伴共同开 展"书店"(书店x书店x书店x书店x书店x书店+书店 深度整合的无限可能)"活动,加强合作与学习交流,做有特色

陈昕(乌鲁木齐市新华书店南门分店经理):新华书店长期扎 根、服务教育,具有品牌、口碑等优势。当下,研学正成为书店假 期假期营销的重要一环,想要实现专业化运营,满足家长学生的 需求,就需要我们持续发挥书店文化平台的优势,打造具有书店 特色的研学活动,进而实现持续提供高品质研学活动的目标。

李莹(云南西双版纳州新华书店版纳书城店长):假期研学或 将成为书店当下经营的必选项,未来我店可能会利用一些节日假 期增设短期研学活动,比如西双版纳州的泼水节假期、五一劳动

刘静怡(内蒙古新华书店策划部门负责人):近年来,不少书 店的研学项目,凭借地方文化资源成为了研学旅行的重要"打卡 地"。未来,书店研学活动还需寻找新增长点。一是依据本地名 人、名地等特色文化资源进行营销。二是融入本地历史文化,打 造特色研学。三是提前谋划,多线合作。四是联合本地文旅机 构,让研学活动走出店外,提升社会影响力。

李玉茹(河南中原图书大厦营销部职员):实体书店应对多种 文化资源进行归纳整合,积极构建"研学+图书+文创+活动"产品 链,契合新华书店的文化属性,形成"新华研学"品牌特色。此外, 除了纵向深挖定制更多具有新华特色的研学产品和方向外,也要 横向拓展入校服务,学校是新华书店的重要合作伙伴,要打通中 间壁垒,搭建好学校与书店研学互相补给的"桥梁",争取更多互 惠互利的合作机会,持续打造并提升"新华研学"的品牌影响力。